

# REBELDIA

Semanario Republicano -- Organó del Grupo Propagandista

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón, al mes . . . 0'25 ptas.  
Fuera, trimestre . . . 1'00 »

AÑO I

NUM. 5

ADMINISTRACION

Calle de Alloza, núm. 8.  
Toda la correspondencia al director.

Castellón 29 Octubre de 1916

## A LOS PACIFISTAS

Sin duda alguna, los españoles somos la gente más humana y más sentimental del mundo. Actualmente y con motivo de la guerra europea, son tantos los artículos dirigidos a las naciones beligerantes para que depongan las armas, escritos en tan alto grado de fervor humano, que necesariamente precisa llevar algún pañuelo de retaguardia, ya que las lágrimas saltan constantemente de nuestros ojos.

Pero venid acá y escuchadme, señores humanitaristas. ¿Por qué no hablasteis antes de que esas naciones hoy en guerra, rompieran las hostilidades, y hubierais hecho con ello una labor altamente justa, digna de toda admiración? ¿Por qué callabais cuando el bárbaro militarismo teutón, valiéndose de sus grandes medios almacenados durante 40 años, pisoteaban los derechos de los débiles y venían y arrollaban cuanto encontraban a su paso? Pero ahora que las naciones aliadas cuentan por lo menos con iguales medios de combate, ahora que se vislumbra aún para los mismos germanófilos la derrota de Alemania, es cuando venís con sentimentalismos que a los aliados y a los que con ellos simpatizamos, deben causarnos risa y merecernos desprecio.

La paz en las actuales condiciones, no las puede aceptar Francia, ni sus aliados, por que ello sería reconocer la invencibilidad de Alemania, sería preparar a la civilización para una nueva guerra que, indudablemente, sería más cruel y más inhumana que todo cuanto ahora pasa en los campos de batalla.

Esos lloriqueos que a nada conducen, esos llantos que ahora derramáis, os elevan a la categoría de la más infeliz mujerzuela. Porque si tuvieráis acentos varoniles, si vuestro cerebro y vuestra imaginación os permitiera estudiar y recordar los sufrimientos y las lágrimas derramadas por culpa del déspota militarismo alemán, si os dieráis perfecta cuenta de los crímenes cometidos, en fusilamientos y deportaciones en los terrenos por ellos ocupados, tendríais que reconocer, el insulto que al hablar de paz inferís a las naciones aliadas.

Inglaterra, como dijo muy bien Lloyd Georges, no necesitó que nadie interviniera cuando no estaba preparada para la guerra. Ahora tampoco debe consentir intromisiones ajenas, hasta que el bárbaro y

## TARJETA POSTAL

La LIBERTAD es cosa muy cara. A veces cuesta a las democracias llenar las cárceles; a sus defensores, ser heridos en las refriegas públicas; hasta cuesta la vida misma en ocasiones.

En cambio, vivir en el oprobio de la esclavitud, sale muy económico: no cuesta más que no ganar los derechos de ciudadanía, y perder la dignidad.

España parece que camina con sus desgobiernos, a vivir muy barato: tan económicamente, que no quiere gastar ni decoro ni pudor.

H. Giner de los Ríos.

despótico militar de los Imperios Centrales quede por completo vencido y humillado.

Artemis.

Para REBELDIA

## Al márgen de una protesta

Hánse organizado varios actos en España protestando los obreros del encarecimiento de las subsistencias. Y han protestado, en estos momentos en que el hambre se enseñorea en el hogar del proletariado español. ¿En qué se basa, en qué se funda el obrero para hacer esta protesta? En lo siguiente: en que el salario que gana no es lo suficiente para cubrir sus necesidades.

¿Hará caso el Gobierno de esta protesta? ¿Se interesará por estas peticiones razonables que le pide el obrero? Tal vez no sea justo el adelantarme a dar una contestación a estas preguntas. Pero no prohibiéndomelo nadie, he de decirle estas palabras a los obreros: «Vuestros protestas tienen el mismo valor que un cero a la izquierda; el gobierno no hará caso de vuestras peticiones.» Y no es que esto me lo haga decir el odio que siento hacia los hombres que nos gobiernan, sino que me fundo en algunos casos.

El 28 de Enero del anterior, cuando las subsistencias no tenían aún el elevado precio que tienen en la actualidad, en el Ateneo Radical del distrito 5.º de Barcelona se celebraba una Asamblea de delegados obreros, para elevar una protesta al gobierno, pidiendo el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

¿Qué caso se hizo de aquella protesta? Ninguno. Así es que no es de

extrañar que se haga el mismo caso de esta protesta, que de la otra.

\*\*

En el reinado de María Antonieta, también se extendía por el pueblo de Francia, el espectro del hambre.

De todas partes llegaban peticiones y protestas de los obreros pidiendo lo más necesario para la vida: el pan.

Y María Antonieta, la Austriaca, como la llamaba el pueblo francés, se mofaba de aquellos que sufrían hambre, y decía: «¿Los obreros chillan por que carecen de pan? ¿Que tontos! ¿Que coman rosquillas!»

Y el general Paulón agregaba estas palabras: «Si los pobres no comen pan, que coman yerba; también la comen nuestros caballos.»

¿Tendría nada de extrañar que el gobierno de España, pensara lo mismo que María Antonieta y el general Paulón? No. El gobierno español, no pensará nunca en dar rosquillas y yerba a los obreros. Nunca fué tan caritativo.

Pensará en dar y hacer lo de siempre. Cuando la masa obrera, intente salir a la calle, armará unos brazos y dejará tendidos en mitad del arroyo a algunos obreros, de un balazo en la cabeza.

Esta es la manera de proceder de la repugnante monarquía española.

Pero pensemos ante todo en una cosa. Los franceses agradecieron las palabras de aquella reina, cortándole la cabeza, haciéndole una caricia con el invento del doctor Gullotin.

¿Harán lo mismo los españoles, con los grandes ladrones que infectan el suelo patrio?

Y ahora cuando hagamos otra protesta, hagámosla como dice Samblancat: «...miremos de resolver el

problema por nuestra cuenta; llevemos los gritos de aquí, a la calle; declaremos la huelga revolucionaria; imitemos a los madrileños y a los descamisados de la Revolución.

Por que ha llegado el momento de decidirnos a quitarnos el hambre comiendo, o a que nos lo quiten de un tiro, con esta miserable ficción de vida anémica que arrastramos.

Y mientras todos en masa no hagamos eso, serán inútiles las protestas, y seguirán siempre los gobernantes burlándose de nosotros, y dándonos zurras en las nalgas.

JOSÉ SAPIÑA.

Tortosa, 23-8-16.

*No sabemos las condiciones en que cedió nuestro Ayuntamiento la plazoleta de frente al Cuartel de San Francisco para que los militares la convirtieran en jardínillo, pero cualesquiera que aquellas fueran no creemos, no podemos creer, que se les facultara para cerrarlo con verja ni menos que se prohibiera el acceso a los paisanos.*

*A fuer de imparciales reconocemos que los macizos están muy bien conservados, pero a fuer de castellonenses reclamamos que se desmonte la valla y que como terrenos del pueblo que son, puedan sus vecinos aprovecharlos como paseo público.*

*No dudamos que algún concejal se hará eco de nuestra indicación y que velando por los intereses del pueblo se apostará a llevar el asunto al Consistorio.*

## La grandeza de los pueblos

Al ser nuestro huésped durante algunos días el regimiento de artillería de guarnición en la vecina capital hermana, ha hecho sugerir a las gentes que aún rinden fervoroso culto a las cosas del pasado, una porción de ideas que si bien son diferentes entre sí, responden todas a una misma finalidad.

El niño educado interno en cualquier colegio dirigido por padres que no son seguramente los de los propios alumnos, cuando ha visto desfilar las tropas al estridente son de los clarines y contemplado la diversidad del color de los uniformes el brillo de los sables, ha mostrado deseos de ser militar.

La señorita casadera que aplazó su boda porque *hay guerra*, cuando ha visto los oficiales, en su mayoría jóvenes, guapos, elegantes, ha lanzado un débil suspiro y se ha pre-

guntado para sus adentros ¿Por qué no habrá sido militar mi novio?

El pequeño comerciante, rutinario, pobre de iniciativas, ha calculado el importe diario de víveres necesario al sostenimiento de las tropas y pensando de buena fe en la grandeza y bienestar de su pueblo, que es también el nuestro, ha exclamado: ¡Ah, si en Castellón hubiese muchos regimientos!

Hemos visto también la artillería y presenciado su brillante desfile por nuestras calles y no ha sido esta la primera vez por cierto, aunque lo duden nuestras flamantes autoridades que en esta ocasión han puesto en ridículo a Castellón, y también hemos pensado, pero ha sido en Europa que se desangra y arruina en la tremenda actual contienda y fija nuestra mente en miles de pueblos arrasados por la metralla, en monumentos de incalculable valor arquitectónico en ruinas, en familias enteras que se hallan en la mayor indigencia, en ancianos y niños sin abrigo y sin pan, poco menos que paralizada la industria y el comercio no solo de los países beligerantes sino también cual el nuestro, el de los neutrales, de nuestros labios de jóvenes rebeldes brota también una pregunta: ¿Por qué hay aún regimientos, escuadrones y cañones y proyectiles?

Borra tu vocación por las armas. Niño de hoy, que solo sirven para destruir. Crece y estudia; mañana serás hombre y prestarás un servicio útil a tu familia, a la patria, a la humanidad, si laboras por arrancar a la ciencia sus más escondidos secretos, si eres un técnico de las grandes industrias, si te dedicas a la agricultura, si tienes preferencia por las bellas artes.

No te importe, joven hermosa, haber tenido que aplazar tus desposorios porque tu futuro marido sea hombre civil, si como suponemos es buen caballero.

Es indudable que con algunos regimientos más, Castellón se beneficiaría, pero no busques su grandeza por ese camino, pequeño comerciante. Piensa en la guerra y verás que los Estados que supeditan todos sus recursos a la organización de fuerzas y mejoramiento de armamentos, suelen arruinarse.

Si amas de veras a Castellón, procura que al salir a paseo por el campo en los días de descanso, desde la cumbre de cualquier pequeño montículo, le veas rodeado de fábricas cuyas chimeneas muy altas, amenazan horadar la bóveda celeste, que se extienda más y más la zona regable hasta hacer que los campos yermos se conviertan en verdaderos vergeles y como consecuencia del acrecentamiento de los productos se multiple nuestro comercio.

Para que los pueblos sean grandes faltan muchos hombres inteligentes, emprendedores, laboriosos que conviertan los matorrales en fincas de producción exhuberante, fortaleciendo la industria y extendiendo a la vez el comercio de exportación.

El día que abunden estos hombres, Castellón será grande. Nosotros, los rebeldes de hoy, así lo creemos.

V. TIRADO GIMENO.

## ¿Porqué somos así?

Cuantas veces me he formulado esta pregunta, otras tantas he encontrado en mi mismo algún síntoma del mal que aqueja a nuestra juventud.

¿Será herencia, negligencia o cobardía? Aventurado es el querer establecer una valla que separe estas tres condiciones de nuestra juventud, pero ya en el siglo XX, en que por razón de adaptación podemos descartar la primera y abandonar la segunda, convengamos en que únicamente la *cobardía*, la *hipocresía*, la *falta de sinceridad*, en una palabra, son sus verdugos, pues si germina en nuestro cerebro una idea, si queremos mostrar al pueblo una ignorancia o una iniquidad, encontramos las puertas que han de dar salida a nuestro portavoz, a nuestra verdad, cerradas herméticamente por el que dirán.

REBELDIA abrió con su publicación, las suyas, a todos los capaces de ser sinceros siendo jóvenes, glorifica a los viejos que con ser tales, robaron los ideales de progreso y redención a los jóvenes atávicos y yo con ella invito a desaparecer a esa serie de jóvenes que oyen misa sin saber lo que significa, que tienen la inteligencia atrofiada y los oídos sordos a todo lo que huele a progreso y que en último resultado no son otra cosa que fieles representantes, para nuestra desgracia, de lo que fueron sus antepasados de la Edad Media, que por mejor vivir cerraron las fronteras por miedo a que entrase el demonio en forma de leyes mecánicas y hechos de experimentación, que como bien sabían, habían de acabar como más tarde sucedió, con las creencias falsas que necesitaban mantener a toda costa para vejatar plácidamente.

Así sois vosotros, a los que me dirijo, a esos que oyen en latín muchas cosas y las contestan sin saber lo que les dicen, a los que os postrais de hinojos ante representaciones de seres en cuya existencia real no creen ni los mismos que os las demuestran.

Os tengo asco. Para vosotros no hay redención posible, sois los predestinados, sois el estigma de nuestro retraso en el progreso de las naciones, sois en fin los que engendraréis seres que ya en el claustro materno serán curas o frailes. La mujer que os despreciare hará con ello un doble servicio. Se salvará y librára a la humanidad de sucesores.

Pero a los más, a nuestra juventud, a mis amigos, con muchos de los cuales he cruzado palabras y hemos expuesto ideas, a vosotros me dirijo principalmente y os invito a que os quiteis la máscara que cubre vuestra hipocresía; sois la mayoría ateos, estoy convencido de lo que digo, como lo estoy de que veríais mejor para España la elección de un presidente que la herencia de una corona.

Y si como lo escribo es verdad, y a los que discurrís bien y pensáis así, os tiene abiertas sus páginas

REBELDIA y no las llenáis con vuestra sana y removedora juventud, me pregunto: ¿Serán negligentes? ¡No! ¿Son cobardes!

SINYO GARCIA.

Total de lo que se comen los curas en la espléndida mesa del Tesoro español:

	Psetas
Por Estado. . . . .	3,466,702
» Gracia y Justicia . . . . .	50,025,000
» Hacienda. . . . .	2,970,000
» Gobernación . . . . .	25,000
» Guerra y Marina. . . . .	2,200,000
» La Presidencia . . . . .	200,000
» Diputaciones y Ayuntamientos. . . . .	7,800,000
Suma total. . . . .	66,686,702

## Piedras a nuestro tejado

Somos rebeldes y por eso tenemos derecho a ir en contra de lo que no sea justo, y de censurar a todo individuo, sea quien sea, que no vaya por el camino que debe seguir.

Claramente lo decíamos al exponer nuestra norma: «Hasta para nuestros propios correligionarios... tendremos algún que otro recuerdo...»

Por eso, permanecer callados y dejar pasar por alto ciertos hechos, sería tanto como renunciar al nombre que ostentamos.

Un amigo nuestro, que, por figurar en este partido, debiera ser como nosotros, acaba de realizar eclesiásticamente un acto supremo de su vida. Cuando la ocasión se mostró propicia para demostrar y hacer ver que era rebelde, con la más espantosa naturalidad, obra tan malamente como obraron tantos otros.

Ha llegado a la Iglesia, y aunque habría ido sin perder su carácter de republicano, allí se ha confundido con toda su gentuza.

No hay duda que ha procedido rutinariamente.

Tal vez para su disculpa intentara señalar a los que también como él, hicieron igual. Pero no, de nada sirve, ya que los nuestros de ayer se encontraban en un periodo de transición y por otra parte era todavía muy grande la influencia del pasado, que tan bruscamente le apartasen de sí.

Injusto sería también, escudar las malas acciones propias, con los peores actos de los demás.

Nosotros somos otros, somos los que venimos a continuar la obra y por eso tenemos que conseguir lo que a los anteriores les fué imposible. Tenemos que ser radicales en nuestras decisiones.

Aquel que cuando puede demostrar su rebeldía, sigue moldes y arcaísmos de esos que queremos hacer desaparecer; aquel repetimos, demuestra cobardía, incompatible con nuestro lema.

Podrá creer que siente muy hondo el afán de renovación, pero si él mismo no empieza por redimirse, antes al contrario realiza actos que le ligan a las viejas costumbres, ese produce la desconfianza de sus propios amigos y del partido a que pertenecen.

Si vamos contra el secular oscurantismo de la Iglesia ¿por qué ha de ser ella la que fiscalice los actos de gran trascendencia en la vida de un individuo?

Es gran equívoco de muchos, suponer que sólo no creer es bastante para que muera.

Nada le importa a la Iglesia poseer las conciencias. Lo que a ella le interesa es que en sus actos se llenen los templos, porque solo eso es vida. ¿Conciencia para qué? Los individuos le interesan.

Podrás, amigo *rebeldé*, ser incrédulo, pero has ido allá y al postrarte sumisamente, ya te has confundido con los que mantienen la Iglesia. Hicistes mal.

## RAPIDAS

### ¡Y vaya con el «Panat»!

Nunca segundas partes fueron buenas, más permitidme que en interés de vuestra propia dignidad, aunque siempre a trueque de ganarme vuestros epítetos de más o menos buen gusto—vuelva a ocuparme del «Panat».

Apesar de cuanto en la prensa se ha venido diciendo—siquiera únicamente han tomado en serio el asunto *La Provincia* y REBELDIA—el pasado domingo volvió a *hucir sus habilidades* el «Panat», el *héroe coletudo, gloria castellonense* y casi *semidios* de la afición—así le llaman, así le envanecen sus amigos—No hay que decir que causó las delicias del público, este publicito nuestro, que con tal de desternillarse de risa es capaz de sacrificar a un hombre, que si hoy es el «Panat» mañana puede ser el mozalbete que hace unas semanas tuvimos la vergüenza de contemplar delante de un *marrajo* que podía darle cien y raya en cuestiones de toreo.

¡Y que tenga que presenciar una capital de provincia y en estos tiempos en que tanto se alardea de civilización y de cultura, espectáculos tan indignos, tan edificantes como los que nos proporciona una empresa desaprensiva y aprovechada, tolera una autoridad mediocre y corea un público insensato! Es doloroso decirlo, pero nuestra pluma no puede dejar de señalar la incuria, desahogo e incultura de empresa, autoridades y público. Es vergonzoso, altamente bochornoso...

Hace unos días ví al *Panat*. Quise hablarle cariñosamente, con dulzura, como se debe hablar a un amigo, a un hermano, a quienes se quiere hacer desistir de un proyecto absurdo, equivocado...

—Piensa, medita, Paco; no te dejes llevar por esa inefable impresión que produce en tu alma esas palabras que con ser falaces, ruines, tanta amistad, tanto cariño crees que envuelven... Esos que con mimos y halagos te inculcan la idea de que te dediques única y exclusivamente al toreo, están labrando tu ruina. Dedicate a tu honrado oficio y abandona los toros. No te halaguen y envanezcan los aplausos, pues ellos te incitarán a luchar más y más con la fiera y en un momento de ofuscación, embriagado, loco... caerás envuelto entre los pitones para no levantarte más... Tú que tan cuerdamente te manifestabas ha unos años, tú que más de una vez me has comunicado y pedido opinión sobre asuntos serios, delicados... no debes sino que

tómár muy

Piensa, me

Dije en e

cisco Valls,

do, normal

to, que esa

chada por

creer que e

Suponía q

do mis bu

propósito,

escusaría,

consejo; en

puede esp

normal... c

Pero... p

la siguiente

—Sabes

que quiero

—Pero a

testas eso?

—Esas b

pero no las

—No te.

ción no es p

gida a quie

amistad nos

—Che, p

compres. A

llat persone

teste a qui

Con dolor

El *Panat* d

es el *Pana*

ayer estaba

tá...

Pastores t

lidades quie

hombre salg

cance que le

de afrenta,

sinó que tar

caso entre la

Penal...

Des

La prensa

Ha subido

y para que n

vida de los

les, el Gobie

crecido núme

propensión a

peorar más l

gado hacerlo.

Podrá cree

y que única

afán de que l

sión sin tan f

mera vista so

ramente para

por motivo p

cido-gobierno

Pero no ha

teresada conc

cio absoluto,

aqué! tenga q

trario, de ca

cosa suya.

Cuando me

ciones, podén

drán desde ac

Esto no se

parte, pero p

mas que pret

«El que ton

Algún diner

das maneras s

na la compra

Bien: que

ahí, que para

tomar muy seriamente cuanto te digo. Piensa, medita y obra según tu criterio.

Dije en el número anterior que Francisco Valls, el Panat, era un sujeto cuerdo, normal, muy bueno, buenísimo, tanto, que esa bondad había sido aprovechada por sus amigos para hacerle creer que eclipsaría a Belmonte y Joselito. Suponía que al hablarle, reconociendo mis buenas intenciones, mi loable propósito, se saldría por la tangente, se excusaría, después de agradecerme el consejo; en fin, esperaba todo lo que se puede esperar de un hombre cuerdo, normal... como yo lo creía.

Pero... pasmaos, su contestación fué la siguiente:

—Sabes lo que te digo, pues que yo lo que quiero no son consejos, sino dinero...

—Pero a mí, fijate bien, a mí me contestas eso?

—Esas burlas las admito en la Plaza, pero no las tolero en la calle...

—No te conozco, Paco; esa contestación no es propia de ti ni para ser dirigida a quien, como yo, tantos años de amistad nos une.

—Che, pues si nó heú vols no heu compres. Aixó es lo que m' han aconsellat persones series y formals que conteste a qui me fasa preguntes, tontes.

Con dolor, apesadumbrado lo declaro: El Panat de ahora, el Panat torero no es el Panat pulimentador de antaño; ayer estaba cuerdo; hoy no sé como está.

Pastores tiene la Iglesia y responsabilidades quienes toleran que ese buen hombre salga al ruedo... Cualquiera percance que le ocurra será motivo no solo de afrenta, de responsabilidad moral, sino que también quedaría incluido el caso entre las disposiciones del Código Penal...

JESUS C. PALAO.

## Desde Madrid La prensa comprada

Ha subido mucho el precio del papel y para que no se quebrante en tanto, la vida de los grandes periódicos españoles, el Gobierno dará a la Papelera un crecido número de pesetas. Será esto, con propensión a aumentar, caso que de empeorar más las circunstancias, fuese obligado hacerlos.

Podrá creerse que se obra de buena fe y que únicamente les impulsa a ello el afán de que la prensa cumpla su alta misión sin tan fatal entorpecimiento. A primera vista sorprende y parece verdaderamente rara tanta esplendidez y con mayor motivo por tratarse de nuestro conocido gobierno.

Pero no hay tal, esa aparente y desinteresada concesión, es a cambio de silencio absoluto, cuando del proceder de aquél tenga que hablarse, o en caso contrario, de cacarear o bombar cualquier cosa suya.

Cuando menos, protestas y contradicciones, podemos asegurar que no vendrán desde aquellos periódicos.

Esto no se hace constar en ninguna parte, pero para verlo, no se necesita más que pretenderlo.

«El que toma... etc.»

Algún dinero le importará, pero de todas maneras siempre resultará baratísima la compra de la prensa.

Bien: que se derrochen pesetas por ahí, que para cuando el pueblo pide pan

y trabajo ya sabemos como se le ha contestado recientemente: «Dinero no hay. Las circunstancias presentes son una fatalidad general y nada en su contra puede hacer ni resolver el Gobierno.»

VICENTE SOS.

Madrid 25-X-16.

—¡Apártate mendigo.... Acude al comedor.

—¡Ven a casa fraile de la Sagrada Familia, pues allí tengo manjares sin fin que por ti, he negado al viejo paralítico, a la mujer haraposa, al emigrado. A cambio de esto procura que esté bien con Dios.

## Remitido

Sr. Director de REBELDIA.

Muy Sr. mío: Un amigo mío que ridísimo pone en mis manos el número 3 del periódico que V. dirige. A tontas y a locas intenta V. reproducir un párrafo de mi discurso en la fiesta de la Raza.

Dije allí «Ha poco más de un siglo (1815) hallábase Carnot, ilustre antecesor del presidente de la república, vilmente asesinado en Lyon, discutiendo los estatutos de la instrucción primaria y viendo el modo de extender dicha instrucción entre el pueblo cuando un correo le trajo la terrible nueva del desastre de Waterlloo etc., etc.»

Así lo oyó y lo entendió todo el mundo:

Anda V. señor Aristarco, tan fuerte en historia, como en geografía y gramática. Nada tiene que ver Sedán con este hecho que recordé en mi discurso ni con ninguno de los tres Carnot.

Carnot el miembro del Directorio de la primera república, amigo luego íntimo de Napoleón y ministro suyo, fué el primero que recibió en París la nueva de Waterlloo (con dos o.) comunicada por el propio Napoleón I, hecho; tal como yo lo expuse recordado por A. Fouillée en un discurso pronunciado en 1886 en la sala del Trocadero tras un reparto de premios instituido por la «Société pour l' instruction élémentaire», de cuya sociedad fué uno de los fundadores el primer Carnot de que hablamos antecesor o ascendiente (Abuelo si no estoy equivocado) de Sandi-Carnot presidente de la tercera república asesinado en Lyon. Puede V., leer dicho discurso en la magnífica obra de A. Fouillée «L' Enseignement au point de vue national» página 436.

Amasa V. en su gaceta un pisto manchego con todas las barbaridades que se le ocurre atribuirme y de ello es V. no yo, plenamente responsable; dando una prueba visible de tan dudoso gusto como de ignorancia histórica, geográfica y gramatical y de las más rudimentarias prácticas sociales de educación.

Suyo affemo. s. s.

J. ALBIÑANA

No necesitaba el señor Albiñana recurrir a ningún autor para probarnos la veracidad de sus palabras, por cuanto que todos los historiadores están de acuerdo, en que fué Lázaro Nicolás Margarita, Conde

de Carnot, y miembro del Directorio, el que recibió la primera noticia de la derrota de Waterlloo (no Sedán, como equivocadamente, no lo ponemos en duda, dijo V. en la fiesta de la Raza de 1915), y en que fué también en Lyon en donde Francisco Sadi-Carnot (Sadi, Sadi, sin N ¡oh gran sabio! que nos ha puesto V. un Sandi como un melón) presidente de la tercera República, recibió una puñalada en el hígado que hizo perdiera Francia a uno de sus más ilustres hijos.

Lo que no retiramos, antes lo afirmamos más, es que el señor Albiña dijo, no nos cabe duda, equivocadamente, que Sadi-Carnot recibió la noticia de la derrota de Waterlloo en Lyon mientras repartía los premios a los alumnos de las escuelas. No ponemos en duda, no, que fué involuntaria la equivocación del señor Albiñana.

No es por lo tanto, ningún amasajo de barbaridades, nuestra gaceta, y es V. quien debe decir me equivoqué y no nosotros.

En cuanto al párrafo último de su remitido, tenemos muchas contestaciones que nos guardamos, para darle a V. una prueba de cual fué nuestro fin al censurarle.

De educación estamos bien; no tanto como los que no pertenecen a este Rif (según V.)

Fué suya la equivocación y no mera invención nuestra.

Que conste.

## Republicanos: Propagad REBELDIA.

## PALOS Y RAZONES

### Fiestas Civicas

Los vecinos del barrio *dels Mestrets*, han honrado la memoria del gran Costa, dedicándole las fiestas que antes celebraban festejando a algún santo o santa.

Entre otras fiestas se celebró una velada, en la que hablaron oradores tan prestigiosos como don Carlos Selma, don Vicente Segarra Llanes y don José Castelló.

También el republicano barrio del «Armelar» se dispone a celebrar fiestas en honor a González Chermá que tanto éxito han alcanzado en años anteriores.

Entre otros festejos, habrá una velada necrológica en la que hablarán distinguidos correligionarios.

Ha quedado desterrado pues, de los barrios extremos, — Mestrets, Armelar, Caperó, etc., — costumbre tan poco en armonía con las corrientes modernas, de festejar a santos y santitos. Sin embargo, el centro de la población, sigue con el arcaísmo que ya resultaría ridículo, de celebrar todos los años procesiones y otras estupideces religiosas. Hasta barrios tan republicanos como el «Rabalet» y la calle de San Vicente — que quiso se cambiara tal nombre por el de Ferrer *¡que cosas veredes!* — siguen agarrados al carro de la vergonzosa tradición.

Peró republicanos, librepensadores: es que no ha llegado la hora de

que se venera la memoria de un gran patriota y que se arrinconen los santos de palo que con tanto boato como ridiculez, pasean por nuestras calles?

### OTRA VEZ JORGE...

Prepárense las infelices esposas de nuestros trabajadores.

El próximo día 1.º de Noviembre, así nos lo aseguran, quedará alzada la veda... Casinos, cafés, bars, garitos y tabernuchos empezarán dicho día a colocar sobre sus mesas el tapete verde y tirarán de la oreja a Jorge... Prepárese la policía si quiere sorprender «infraganti» a los miserables tahures y desgraciados ciudadanos que no puedan resistir a la tentativa del tapete verde...

### SENSACIONAL

«Yo, Manuel Bellido Rubert, me comprometo a pagar un cubierto de tres pesetas por cada uno de los abajo firmados, si el actual Rey de Inglaterra, Jorge V, está en el trono el 31 de Diciembre del actual año. — Castellón y Enero de 1916 = Manuel Bellido, = Rubricado. — Siguen once firmas más.»

Nosotros que somos unos descamisados, que estamos hambrientos, que somos capaces de comernos crudos a frailes, curas y demás adlateres, — y queden incluidos entre estos los jaimistas — haremos un alto en nuestros instintos antropofágicos contendremos los bostezos, si nos dejamos poner la firmita debajo de las puestas en el documento que copiamos.

¿Hace, miliflúo, *vidente, profético* Manolo? Nosotros a cambio, prometemos dedicarnos un número especial de REBELDIA, para cuando el libertino don Jaime ocupe el trono de España. (¡ja, ja, ja!)

### HONRANDONOS

Continúan dándose de baja de nuestro periódico, algunos republicanos de hostia.

Si es que con ello intentan hacernos callar, hemos de significarles que preferimos honra sin periódico a periódico sin honra.

### Lo que cobra la Casa Real

(según el presupuesto para 1917)

	Pesetas
Don Alfonso . . . . .	7.000,000
Doña Victoria . . . . .	450,000
Príncipe de Asturias . . . . .	500,000
Infante don Jaime . . . . .	150,000
Infanta doña Beatriz . . . . .	150,000
Infanta doña Isabel . . . . .	250,000
Infanta María de la Paz . . . . .	150,000
Infanta María Eulalia . . . . .	150,000
Reina doña María Cristina . . . . .	250,000
Suma total . . . . .	9.0500,00

### Nuestro apartado

E. G. C. — En el próximo número se publicará su artículo.

J. S. — Publicado su trabajo; le mandaremos los números que pide.

J. V. M. — Suponemos que no tendrá inconveniente en darnos su nombre, sin cuyo requisito no publicamos nada.

V. S. — Decímole lo mismo que al anterior.

Imprenta de Pedro Bastida

ANUNCIOS

A los dueños de máquinas de vapor, de motores á gas pobre, á gas  
rico, eléctricos, etc., etc., conviene saber qué en casa de

**VICTORINO APARICI**

**Droguería "El Aguila"**

Pi y Margall.--CASTELLON

encontrarán: Toda clase de grasas y aceites lubricantes de cali-  
dad garantida, amiantos, planchas de goma, empaquetaduras,  
tubos de nivel, correas, uniones, etc., a precios muy económicos.

**JABONES LAGARTO Y VASCONIA**

(MARCAS REGISTRADAS)



Ultimas creaciones de la casa Lizariturry y Rezola de San Sebastián

SON LOS MEJORES JABONES PARA USOS DOMESTICOS

Ahorro de tiempo, Lavado eficaz, Conservación de la ropa, Higiénico, Aromático y Económico

Venta al por mayor en casa

**Enrique Tárrega, Colón, 92.--CASTELLON**



**Droguería de las Cuatro Esquinas**

**JOSE ROYO CARBO**

Calle de Gonzalez Chermá, 71, y Colon, 60.--CASTELLON

**Drogas y productos químicos**

Artículos para Farmacia, Fotografía, Industria y Artes.--Esencias y Extractos.--Perfumería.--  
Colas, Gelatinas, Acidos.--Aguas minerales.--Anilinas, Añiles y Extractos Tintóreos.--Pinturas  
preparadas, Tubos al óleo.--Tubos y pastillas á la aguada.--Lienzos y Cartones preparados al  
aceite.--Pincelería, colores, tierras impalpables.--Aceites, barnices de todas clases.

No equivocarse: Droguería de las Cuatro Esquinas  
González Chermá, 71, y Colón, 60--Castellón

**DROGUERIA "LA ARAGONESA"**  
**DE LUIS GOMEZ MOLINOS**

Antiguo y acreditado establecimiento donde, se encuentra a la venta, juntamente con los artículos propios de una bien montada dro-  
guería, GRAN VARIEDAD EN PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA.  
Especialidad en PRODUCTOS Y MAQUINAS FOTOGRAFICAS, surtida siempre con los últimos adelantos y perfecciones.  
Venta exclusiva del Alcohol SOL y Colonia E. S. A.--En donde siempre estuvo "La Aragonesa"--Colón, 64, CASTELLON



Gran Bazar de Calzado

DE  
**J A I M E G O N Z A L E Z**

Calle de González Chermá, núm. 64.--CASTELLON

La antigua ZAPATERIA establecida en la calle de la Enseñanza, número  
20, se ha trasladado á este local, en donde el público encontrará

:: Grandes novedades, elegancia, solidez y economía ::

NO EQUIVOCARSE: González Chermá, 64

**: GRAN HOTEL SUIZO :**

CONFORT DE PRIMER ORDEN

Moderno servicio de Restaurant.-Cubiertos a DOS  
PESETAS con derecho a elegir los platos.

**¡Labradores!**

Si quereis obtener buenos resulta-  
dos en vuestras cosechas, emplead  
siempre los **ABONOS "GENOVES"**

a base de **K H E F Y**--Fórmulas especiales para cada clase de cultivo.

ALMACEN: Paseo Morella, 50.

CASTELLON

DESPACHO: Ruiz Zorrilla, 6.

AL  
Cuanto el  
no, más se de  
aunque poco  
juelo para at  
del idealista.  
lejos! No se a  
la realidad; c  
color rosa, si  
desesperación  
la inteligenci  
tiene el rostr  
dad del ideal  
Suspirad p  
pulsados de  
torno, con es  
han enseñad  
lo. Vosotros  
judíos españ  
cos que amái  
Desead si  
pero no veng

Quando vuc  
se encuentre  
nid al pueblo  
no falte uno e  
que os diga, y  
ta siguieron  
con nuestro h  
Sultán el día  
año?

Seguro esto  
hecho se refle  
gid la misma  
sáica de Melil  
a informaros.

La contesta  
hará derramar  
la humeda em  
sación no bo  
rosa empañad  
amor a mi des  
tanto vuestra  
ga pensar: «asi  
gunos español  
Entonces, volv  
zo el Gobierno  
¿qué hizo la na

El Gobierno  
que una de les  
ne el burdo ar  
del continuo l  
que llevó a cab  
sés Sultán.

El pueblo es  
que el pueblo  
tre rugidos de  
rezos y plegari  
esclavo que ll  
guil.

El pueblo no  
España, porqu  
cipio que la ver